MODERNI ROMAN
- svjesno odustajanje od svih karakteristika realističkoga romana ( nema čvrste fabule ni psihološke analize karaktera, gube se uzročno-posljedični odnosi između stvari i pojava...)

- karakteri su zadržani, ali nema motivacije postupaka ( ne znamo zašto je netko nešto učinio)

- kategorije vremena i prostora gube vrijednost- svijet je alegoričan, a pojedinac nemoćan.

Utemeljitelji modernog romana su Wirginia Woolf i James Joyce.

Vrste modernog romana
1. Monološko- asocijativni roman
- postoji fabula, ali nije primarna

 - unutrašnja proživljavanja lika, asocijativne veze, simboli

TEHNIKE 

a) indirektni unutrašnji monolog  - pripovjedač je prisutan i djelomično komentira proživljavanje lika

b) solilokvij – lik priča, bez autorova sudjelovanja, nepoznatom slušatelju

c) direktni unutrašnji monolog – lik je potpuno sam , asocijacije teku slobodno, a tijek asocijacija omogućuju pamćenje, osjeti, mašta

Ovu vrstu romana piše Marcel Proust.

2. Roman struje svijesti
- autor se identificira s jednim likom u romanu te promatra kako se okolna zbivanja odražavaju u svijesti toga lika

Pisci: James Joyce, Wirginia Woolf.
I ovaj se roman služi trima navedenim tehnikama.
3. Egzistencijalistički roman
Razvija se u okviru filozofije egzistencijalizma i nastavlja u djelima Jeana Paula Sartrea. Osnova te filozofije polazi od toga da EGZISTENCIJA prethodi ESENCIJI. (Postojim, a sam svom životu dajem smisao.) Čovjek od svoga života može učiniti pakao, ali i raj. Svojim djelovanjem stvara svoju esenciju, bit. Pisci- Kafka, Sartre.

4. Roman filozofije apsurda
Pisac- Albert Camus- temelji se na „Mitu o Sizifu“.

PREDSTAVNICI

Wirginia Woolf 
Začetnica romana struje svijesti – u programatskom članku „Moderna umjetnička proza“ zalaže se za takav tip romana u kojem će do izražaja doći unutrašnji, psihički život glavnoga junaka, tijek njegove svijesti.

Najbolji joj je roman „Gospođa Dalloway“. Ona odbacuje tradicionalnu fabulu; najčešće se služi tehnikom unutrašnjeg monologa.
James Joyce
Nadovezuje se na temelje modernog romana kako ih je zacrtala W.Woolf. Roman „Uliks“- služi se tehnikom struje svijesti. Polazi od psihoanalitičkog istraživanja Sigmunda Freuda.

Franz Kafka
Marcel Proust

Roman tridesetih godina dvadesetog stoljeća
Karakterizira ga jenjavanje književnih tradicija posljednjih dvadeset godina. U to se vrijeme Europa upoznaje s američkom knjievnošću u kojoj poslije Prvoga svjetskoga rata prevladava literatura tzv.izgubljene generacije.Ta generacija u svoja djela ponovo unosi elemente realističkoga stvaralaštva. To je uvjetovalo ponovno oživljavanje ROMANA kao književne vrste.

PREDSTAVNICI

Ernest Hemingway
U stvaranju se koristi svojevrsnim reporterskim stilom. Stvaralački opus kreće se od opisa ljudi „izgubljene generacije“ (Fiesta), preko antiratne tematike (Zbogom oružje) i romana o Španjolskom građanskom ratu (Kome zvono zvoni), do simboličke priče o čovjeku koji teži za vlastitom afirmacijom bez obzira na poteškoće (Starac i more).

William Faulkner
U svojim djelima uglavnom obrađuje propadanje staroga američkog juga. Piše o intelektualcima, degeneriranoj aristokraciji i modernim farmerima. Služi se specifičnim izrazom, ponekad teško komunikativnim. Fabule su mu moderno koncipirane, s mnogim retardacijama i posrednim iznošenjem događaja putem proživljavanja glavnih junaka.

Najpoznatiji je njegov roman „Krik i bijes“.

Jean Paul Sartre
Europski pisac, osnivač francuske egzistencijalictičke škole. Zaokupljen je pitanjima čovjekove egzistencije i osobne slobode. Osjeća sve veću osamljenost čovjeka, otuđenost. Opisuje osjećaj tjeskobe kad se čovjek nađe pred temeljnim pitanjem vlastite budućnosti. Najpoznatiji roman „Mučnina“.

