DRUGA MODERNA U HRVATSKOJ KNJIŽEVNOSTI
(1952.-1969.)

Razdoblje se naziva „drugom modernom“ jer joj je s modernom zajednička usmjerenost na europsku i svjetsku književnost. 

Značajke: nema stilskog jedinstva- postoji stilski, pluralizam: od realizma preko impresionizma do simbolizma ( kao u moderni).

Do 1952. književnost je sluškinja politike.

1952. Krleža  je na Trećem kongresu Saveza književnika u Ljubljani održao govor kojim je put prema slobodi stvaranja učinio prohodnijim.

Vodeći književnici ovoga razdoblja okupljaju se oko književnih časopisa Krugovi i Razlog.
Krugovaško doba (1952.-1958.)
1952. počinje izlaziti časopis Krugovi. U književnost ulazi generacija pisaca rođenih između 1920. i 1932.

Urednik časopisa je Vlatko Pavletić. U  uvodnom broju govori: „ Umjetnost se može razvijati samo na principima stvaralačke slobode.“. 

Značenje Krugova je u tome što su hrvatsku književnost izvukli ispod pritiska socrealističke koncepcije i što su joj uspostavili komunikaciju sa svijetom ( kozmopolitski su orijentirani).

Iskazivali su zanimanje za stvaralaštvo hrvatskih književnika dvadesetog stoljeća (Šimića i Ujevića).

Neki pisci bježe u zatvorenost, nejasnoću, introspekciju. To je intelektualna, hladna, racionalna lirika koja je zbog često ciničnog, pesimističnog stava dobila naziv „lirika malodušnih“. Ipak, većina se književnika usmjeravala na svoj zavičaj. U pjesništvo prodire „slang“ (govor ulice), jezični eksperiment i jezik zavičaja.
Proza:

Nakon dominacije regionalnog, mitskog realizma započinje razdoblje fabularne, prostorne nevažnosti ( u regionalnom realizmu radnja se zbiva u imenovanom prostoru, a likovi govore jezikom svoje sredine). U ovom razdoblju ni mjesto ni vrijeme nisu imenovani, a jezik je isključivo standardni.

Razvija se novi tip kratke proze, karakterističan za američku književnost (short story).

Predstavnici: Slavko Mihalić, Josip Pupačić, Ivan Slamnig. Jure Kaštelan, Vesna Parun ( pjesnici); Vladan Desnica, Ranko Marinković, Petar Šegedin (prozaisti).

Ostali časopisi: Republika, Kolo, Riječka revija, Zadarska revija, Forum...

Razlogovo filozofsko pjesništvo ( 1961.-1968.)

1961. u Zagrebu pokrenut je novi književni časopis „Razlog“ oko kojeg se okuplja generacija pisaca rođenih između 1934. i 1941.

Jedan od urednika bio je Vlado Gotovac.

Časopis je uglavnom promicao poeziju i kritiku, odnosno esejistiku. U poeziji se inzistira na egzistencijalnim problemima čuvjeka u našem vremenu. Zaokupljeni su psihologijom suvremenog čovjeka.
Predstavnici: Dubravko Horvatić, Ante Stamać, Igor Zidić...
