POSTMODERNIZAM ( SUVREMENA HRVATSKA KNJIŽEVNOST U RAZDOBLJU OD 1970. DO 1990.)
U godinama između 1969. i 1971. probuđene su nade u budućnost hrvatske države. Bilo je to vrijeme „hrvatskog proljeća“ koje je  završilo pobjedom konzervativnih unitarističkih snaga. Bio je to početak progona brojnih hrvatskih intelektualaca, znanstvenika, umjetnika.

Smrt Josipa Broza Tita 1980. označila je početak kraja Jugoslavije. Sve ono što je ostalo prigušeno tijekom njegove autoritarne vlasti sada je izbilo na vidjelo. U Europi se jedan za drugim ruše komunistički sustavi. 
U svibnju 1990. u Hrvatskoj su održani prvi slobodni izbori nakon Drugoga svjetskog rata. Događaji koji su uslijedili pripadaju našoj suvremenosti: agresija na Hrvatsku, Domovinski rat.

KNJIŽEVNI PROCESI


Početkom sedamdesetih javlja se eksplozija oblika i stilova. Teži se novom, originalnom, neponovljivom i umjetnički provokativnom.Tradicija se više ne negira, već se uključuje, na njoj se gradi, ona postaje temelj.

Obilježje ovog razdoblja je stilski pluralizam ( raznovrsnost stilova).


PROZA

Generacija fantastičara

Početkom sedamdesetih javlja se generacija pisaca koji se okreću literarnoj fantastici  - zanima ih bizarno i iracionalno, kreiraju paralelne svjetove, bave se okultnim i mističnim, koriste se simbolikom ( Pavao Pavličić, Goran Tribuson, Dubravko Jelačić Bužimski); npr. roman Koraljna vrata Pavla Pavličića u kojem pisac zamišlja da pronađeni rukopis Osmana ima nadnaravna svojstva...


„Proza u trapericama“

Sedamdesetih se godina javlja i „mlada proza“ ili „ proza u trapericama“. Likovi su mladi ljudi iz gradske sredine ( nose traperice) koji čine gradski polusvijet, govore žargonom i u sukobu su s tradicijom, društvenim normama, malograđanskom kulturom. Njihova se kultura temelji na filmu, stripu i rock-glazbi. 

Prvim i tipičnim proznim djelima ove vrste smatraju se „Čangi off Gotoff“ Alojza Majetića, „Kužiš, stari moj“ Zvonimira Majdaka, oba iz 1970. Slijedi roman „Bolja polovica hrabrosti“ Ivana Slamniga (1972.). 

Kao literarni predložak za pisanje ovakvih romana poslužio je roman „Lovac u žitu“.


Žensko pismo

Suvremene spisateljice ( Irena Vrkljan, Slavenka Drakulić, Julijana Matanović, Višnja Stahuljak...) izražavaju u prozi specifičan, ženski senzibilitet kojim one, svaka na svoj način, promatraju sebe, analiziraju vlastita razmišljanja i probleme suvremenog svijeta i društva. Svijet se predočuje očima žene i njezinog iskustva.


Povijesni roman

Ivan Aralica (Psi u trgovištu, Okvir za mržnju) i Nadjeljko Fabrio (Vježbanje života, Berenikina kosa) autori su brojnih povijesnih romana; pojavljuju se i romani koji problematiziraju Domovinski rat(Fabrio: Smrt Vronskog).
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Pojavljuju se i djela koja se ne mogu svrstati u navedene podjele, koja problematiziraju odnos pojedinca i društva; mnogi se pisci vraćaju naraciji, kriminalističkom i avanturističkom romanu ( Goran Tribuson).


PJESNIŠTVO

Pjesnici se okupljaju oko časopisa „Off“.

Javljaju se pjesnici skloni letrizmu ( Milorad Stojević); neki se vraćaju vezanom stihu i tradicionalnim oblicima npr. sonetu. Primjećuje se težnja ka jednostavnosti, komunikativnosti i jasnoći izričaja. Postmodernističko vrijeme se naziva još i vremenom „reciklaže tuđih misli“ jer je već sve rečeno- preostalo je samo imitiranje, variranje...
Oživjelo je dijalektalno pjesništvo.


DRAMA
U dramskom stvaralaštvu prvo je ime sedamdesetih godina Ivo Brešan (Predstava Hamleta u selu Mrduša Donja). Ova se djela temelje na principu predstave u predstavi, ali i koketiraju s političkim aluzijama. Osim Brešana danas je  najpoznatiji Miro Gavran.
