 EUROPSKA  SREDNJOVJEKOVNA  KNJIŽEVNOST
JEZIK: od  4. do 9. stoljeća – latinski


    Od 9. stoljeća – na narodnim jezicima

KNJIŽEVNE VRSTE

NABOŽNA KNJIŽEVNOST:

-liturgijski tekstovi

-apokrifi (tekst dvojbene vjerodostojnosti, lažan)
-hagiografije (uljepšani, idealizirani, lažni životopisi svetaca)
-ispovijesti

-životopisi svetaca

-drame: liturgijska drama, crkvena prikazanja, mirakuli (prikazuju legende o životima svetaca ), moraliteti(kršćansko moralno poučavanje), misteriji (prikazuju Kristovu muku)

SVJETOVNA KNJIŽEVNOST:

1. trubadurska lirika – doživjela je procvat u francuskoj pokrajini Provansi od 11. do 14. stoljeća. Pjesme su stvarane prema uobičajenim pravilima; metafore su često uzimane iz Biblije (Pjesma nad pjesmama). Stihove nije zapisivao stvaralac (trubadur) nego njegov pomoćnik ( dijak ili jongleur).
2. epika : nacionalni epovi s viteškom tematikom; glavni junaci pripadaju slavnoj prošlosti i bitni su za uspostavljanje nacionalnog identiteta

Pjesan o Rolandu- opisuje trijumfalni povratak Karla Velikoga iz Španjolske, s vojnog pohoda protiv Saracena. Tada su na Pirinejima poginuli mnogi francuski velikaši; Roland upada u zasjedu; njegovi borci pogibaju, a on je ranjen.
Pjesan o Cidu –epska pjesma nepoznatog kastiljanskog autora; najstariji književni spomenik na španjolskom jeziku. U spjevu se opisuju zgode iz života narodnog junaka Cida ( hrabrog, ali prevrtljivog velikaša )koji se iz osobnih razloga često znao boriti i na strani Maura. Ipak, narodna ga je tradicija idealizirala, pretvorila u savršenog kršćanskog viteza.
Pjesan o Nibelunzima – obrađuje legendarnu i povijesnu tematiku vezanu uz staro germansko pleme Burgunda. Glavni je junak nepobjedivi Siegfried koji prosi lijepu Kriemhildu. Siegfried je prijevarom ubijen. 

Kalevala – zbornik finskih narodnih pjesama, pretežno iz 12. stoljeća ( pjeva o borbama Finaca s „narodom sjevera“ – Laponcima )

Beowulf – staroengleski epski spjev još iz 8.stoljeća, nepoznatog autora; ime je dobio prema glavnom liku koji se u Švedskoj bori s višeglavim zmajem.To je najznačajnije djelo na staroengleskom jeziku i najstariji junački ep zapadnoeuropske književnosti.
- viteški romani : ljubavno-pustolovni, obrađuju junačke pothvate nacionalnih junaka, kraljeva i vitezova; stvaraju ideal hrabroga viteza koji je za čast i dostojanstvo svoje izabranice spreman položiti i vlastiti život. Najpopularniji srednjovjekovni romani obrađuju građu preuzetu iz antike ( o trojanskom ratu, pothvatima Aleksandra Velikoga) , iz keltskih legendi ( Kralj Arhtur i vitezovi okruglog stola) i iz događaja vezanih uz lik Karla Velikoga. Najljepšim viteškim romanom smatra se roman „Tristan i Izolda“ iz keltskog ciklusa viteških romana. 
