Povijest grada Rovinja
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Prvo pominjanje Rovinja kao Castrum Rubini, koliko je poznato, nalazimo u djelu "Cosmographia" ravenskog Anonimusa. Djelo, iz VII.st., s mnoštvom geografskih podataka koji se odnose na V.st. iz čega rovinjski kroničar Benussi zaključuje da je Rovinj nastao u razdoblju od III. do V.st. Okolica današnjeg Rovinja je, prema arheološkim nalazima, bila nastanjena već u prapovijesnom razdoblju - brončanom i željeznom dobu, kada u Istri cvate kultura Histra koji su tu živjeli i trgovali sa Grcima i Etrušćanima. Najnoviji slučajni nalazi ukazuju na postojanje života već na prijelazu iz II. u I. milenij na samom otoku (od 1763. poluotok) na kojem je smješten današnji Rovinj.

Nakon mirne vladavine rimskog carstva, a pred navalama Visigota, Huna, Gota i Bizantinaca, stari Romani su, u potrazi za sigurnošću, naselili otoke Mons Albanus, Sv. Katerinu, Sv. Andriju i Cissu. Otok Cissa se prvi put pominje po Pliniju starijem a navodno je potonuo za vrijeme velikih potresa u drugoj polovici VIII.st. Castrum Rubini lociran na mjestu današnje crkve Sv. Eufemije, nekad crkvice sv. Jurja, postaje Ruigno, Ruginio, Ruvigno i preživljava razorne napade s kopna i mora: Slavena (Domagoj 876.g.), Neretljana (865. i 887.g.) i Saracena (819. i 842.).

Nakon bizantinske vlasti Rovinj je najprije pod vlašću Longobarda a potom pod franačkom vladavinom. U feudalnoj Istri Rovinj gubi veći dio autonomije starih rimskih municipija, međutim kao važan grad, o čemu govori činjenica da kao castrum sudjeluje 804.g. na Rižanskoj skupštini, uspijeva se izboriti za određene olakšice.
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Crtež-Rovinj, XVII.st.

S morske je strane bio zaštićen klisurastim stijenama a sa strane kopna čvrstim bedemima. Usprkos kamenim fortifikacijama bio je, kao i ostali gradovi u Istri, više puta opustošen i spaljen. Istra, kao most između Apeninskog i Balkanskog poluotoka bila je velikim civilizacijama Zapada i Istoka vrlo interesantna u stjecanju primata. Karlo Veliki priznaje upravu akvilejskog patrijarha, te 966. godine Rovinj bude pripojen porečkoj biskupiji iako je, prema crkvenoj organizaciji, prethodnih stoljeća pripadao pulskoj diocezi. Istrom su u X. i XI. stoljeću vladale moćne njemačke feudalne obitelji koje su blagonaklono gledale na političko-ekonomsko jačanje Venecije. 

Gradska uprava, koju su činili Savjet građana i Skupština, na čelu s konzulom, bori se za autonomiju i biva opozicija feudalnom i crkvenom suverenu akvilejskom patrijarhu, pod čijom je vlašću od 1208., s jedne strane, i sve jačoj sili s mora Veneciji, s druge strane. Rovinj se priklanja čas jednoj, čas drugoj sili zavisno o povlasticama koje ova nudi. Godine 1188. Rovinj sklapa s Dubrovnikom ugovor Renovatio pacis kojim se obje strane obvezuju na trgovanje i razmjenu dobara.
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Grb grada Rovinja, XIV.st.

U XIII.st. Rovinj se u više navrata sukobljava sa zapadnim istarskim gradovima, Piranom i Koprom. Serenissima jača želeći sjeverni Jadran pretvoriti u Mletački zaljev a Istru u svoj štit. Rovinj je uz ostale istarske gradove ocijenio da će ta jaka morska sila biti zaštitnica njegovih trgovačkih i pomorskih interesa, te se, slijedeći primjer Poreča, Novigrada i Umaga, godine 1283. priklonio Veneciji. I tu započinje dugo vrijeme vladavine Mletaka. Mletačka republika prividno daje komunalnu slobodu ali zadržava pravo nominacije podestata u čijoj su nadležnosti bili crkveni, politički, administrativni, trgovački i ostali poslovi. Podestat je naravno bio Mlečanin, te je Rovinju ograničena samouprava i samo je malom broju povlaštenih obitelji omogućeno sudjelovanje u vijeću građana. Suci, koje je izabralo vijeće, uz podestata vršili su civilnu i krivičnu vlast.
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	Obiteljski grbovi, XVI.st.


Društvena podjela je jednostavna. Stanovništvo se dijeli na plemiće i pučane nobili et popolani. Ta je podjela bila temelj svih municipijskih oblika uprave: Savjeta i Skupštine. S vremenom Savjet je ograničen samo na nekoliko plemićkih obitelji koje u nj ulaze nasljednim pravom. Mandat podestata ili pretora je trajao godinu, potom dvije a od 1306. godine 16 mjeseci, a postavlja ga Mletački senat. Rovinj je već početkom XV.st imao svoj statut podijeljen u tri knjige: prva se odnosi na organizaciju uprave, druga uređuje građansko-pravne odnose, posjede, zemljišta, stoku, ispašu, a treća prekršaje, kazne, poreze. Mletačka je privreda bila uglavnom trgovačka, pa je i u Rovinju, rastom robne razmjene, došlo do tipičnih urbanih promjena. Uz već postojeće ribare i ratare pojavljuju se zanatlije, trgovci, mornari. U XIV.st. osnivaju se prve bratovštine: posjednika i poljoprivrednika, mornara, kamenorezaca, udruženje ribara i sl. Pomorstvo se naglo razvilo, dolazi do takmičenja gradova pa čak i oružanih sukoba. Venecija se sukobila sa Genovom, koja je 1379.g. opustošila i osvojila Rovinj. Čak su iz sarkofaga oteli kosti zaštitnice koje su 1401. vraćene. 

Središnja je Istra u posjedu goričkih grofova i 1374. potpada, kao Pazinska grofovija, pod vlast Habsburgovaca. Interesi dviju velikih sila se prelamaju te često dolazi do sukoba. Srednji vijek donosi još jednu veliku nesreću kugu. Rovinj, međutim zbog povoljne klime biva djelimice pošteđen.
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Uskoci su, napadajući mletačke posjede, u dva navrata (1579. i 1599.) prodrli u grad, opustošili ga i zapalili. Pred prodorima Turaka obalni dijelovi Istre bivaju naseljeni izbjeglicama iz središnje Istre, Bosne, Dalmacije pa čak iz Grčke i Albanije, te broj stanovnika u Rovinju naglo raste. A bilo je naseljavanja i iz sjeverne Italije. Grad 1595. ima 2800 stanovnika, 1650. oko 5000, 1741. 7966 a 1775. čak 13788. Otud i tipično graditeljstvo starogradske jezgre: kuće se dižu u visine, zbijene jedna do druge, naslanjajući se na gradske zidine. U svakoj sobi, koja ima svoj dimnjak, živi po jedna obitelj. Rovinj je bio važna pomorska luka trgovačkim brodovima na putu od Bliskog istoka ka Veneciji a rovinjski su se mornari isticali vještinom i hrabrošću. Dokazali su se u bitkama koje su Mleci vodili protiv Turaka u XVI.st te u kandijskom ratu 1648.g. Rovinjski su piloti (peoti) provodili trgovačke brodove sjevernim Jadranom i venecijanskom lagunom. Trojica od 12 rovinjskih kapetana ratnih brodova bivaju odlikovana ordenom Viteza sv. Marka. Po jednom od njih nazvan je jedan od središnjih uspona starog grada Garzotto. 
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Statut grada Rovinja publiciran 1720, Venezia

U vrijeme sukoba sa Turcima, Venecija pomaže izgradnju fortifikacija, te su u gradu utvrđuju bedemi: 1563.g. Porton del Ponte, 1590. restaurira se i učvršćuje Portizza (Sotto muro ili Pod zidom). Godine 1650. opadanjem opasnosti od uskočkih napada, grad se širi na područje izvan zidina na samom otoku ali i nasuprot njega, na kopnu, uz padinu na kojoj se smjestio franjevački samostan. Kanal i mali most postali su zapreka u komunikaciji sa zaleđem, pa je kanal 1763.g. zatrpan a Rovinj postao grad na poluotoku. U XVII. i XVIII.st. Rovinj je bio najjači brodograđevni, ribarski i pomorski centar Istre (flota jedrenjaka), te najvažniji izvor za vađenje bijelog i sivog kamena. Kako Serenissima samo naoko poštuje autonomnost grada, već crpi stanovništvo velikim nametima, oštrim propisima u trgovini i carini, Rovinj postaje najveće gnijezdo krijumčara a organizira i mnoge pobune nakon kojih slijede mletačke intervencije: 1767., 1769., 1774., i 1780. godine. 
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 Grb grada Rovinja XVII.st.

Kada Austrija, 1719., proglašava Rijeku i Trst slobodnim lukama situacija se za Rovinj, dotad jedan od vodećih pomorskih gradova na zapadnoj obali Istre pogoršva. Veliko vijeće Mletačke republike abdicira 12.svibnja 1797.g. a u Rovinju se stabilizira demokratska vladavina kad gradom upravlja 18 zastupnika izabranih na skupštini. Ta se samouprava održala za vrijeme kratke austrijske vladavine do 1805. a i za vrijeme francuske vladavine -  Napoleonovih ilirskih provincija - Provinces Illyriennes, od 1809 - 1813. Godine 1813. Austrijanci, ponovno na vlasti, ruše sve napoleonove zakone i ukidaju ilirske institucije. Rovinj, kojem je 1821. potvrđen status grada, između 1825. i 1860. pripada istarskom okružju, koje je, Carskim patentom od 26. veljače 1861.g., postalo samostalna pokrajina sa statusom markgrofovije i svojom Zemaljskim saborom. Istra je bila podijeljena na kotarske kapetanate, odnosno sudske kotare među kojima i rovinjski. Za vrijeme austrougarske vladavine Rovinj se razvija u industrijskom, pomorskom i kulturnom smislu. Razvoj se očituje i u stvaranju boljih uvjeta življenja u gradu: sagrađen je cijeli pojas od brežuljka sv. Franje do današnje Tvornice duhana.
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Grb grada Rovinja XIX.st.

Godine 1816. uvedena je javna rasvjeta, od 1819. do 1840.- stara škola, 1847. gradi se parni mlin za proizvodnju tjestenine, 1850. utemeljena je Trgovačko-obrtnička komora za Istru, 1853. sagrađen svjetionik na Otoku sv. Ivana, od 1854. do 1865.- kazalište, 1852.- pogon za izradu cementa, 1859. - veliki mol, 1872. - tvornica duhana, 1878. - tvornica voska, 1882. - tvornica stakla i sardina, 1888. - bolnica,1891.- institut za biologiju mora. Rovinj se povezuje željeznicom. Prvi vlak stiže iz Kanfanara 1876. Proširuje se luka Valdibora, 1905.- gradska plinska rasvjeta a 1906. uvodi se gradski telefon. Raspadom austrougarske monarhije Rovinj dolazi pod talijansku vlast koja traje do kapitulacije Italije, rujna 1943. a Rovinj, do završetka II. svjetskog rata, bude pod njemačkom okupacijom. Pariškim mirovnim ugovorom 1947.g. pripojen je, uz ostale istarske gradove i kvarnerske otoke, Hrvatskoj u okviru države Jugoslavije. Godine 1990. započinje borba za samostalnost i izdvajanje iz komunističke Jugoslavije. 
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25. lipnja 1991.g. Ustavnom odlukom o suverenosti i samostalnosti RH i Deklaracijom o uspostavi suverene i samostalne Republike Hrvatske, Republika Hrvatska je proglašena suverenom i samostalnom. Danas Rovinj, u vrtlogu demokratskih promjena, u živom političko - stranačkom životu, stremi ka stvaranju dobrih gospodarsko - urbanih uvjeta, za boljitak svojih sugrađana i svih koji slučajno ili namjerno u nj zađu.

Stari grad

Starogradska jezgra, zaštićena povijesna cjelina (Rješenje o zaštiti doneseno po Konzervatorskom zavodu Rijeka 1963.g.) najčudesniji je i najinteresantniji dio Rovinja. 
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Predivno je doživjeti stari dio grada bogat brojnim romaničko-gotičkim, renesansnim, baroknim, neoklasicističkim prozorima, balkonima, baladurama, altanama (terasama na krovu), portalima, skalinadama. Šetajući uskim ulicama i trgovima bit ćemo fascinirani ljepotom usko zbijenih visokih kuća koje jedna drugu podupiru na kosini podno crkve Sv. Eufemije. Nekad zaštićene sigurnim ranosrednjovjekovnim i renesansnim gradskim bedemima djelomično očuvanim do danas na južnoj i sjevernoj strani starog grada. 
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Od sedam gradskih vratiju troja su sačuvala svoj prvotni oblik: Vrata Sv. Benedikta (danas Vrata na obali), Vrata pod zidom, s natpisom iz 1590.g. i Vrata Sv. Križa, s gradskim grbom, dok su Vrata stare ribarnice, danas Balbijev luk doživjela određene izmjene. 
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S gradskog trga, na mjestu gdje su postojala gradska vrata - Vrata stare ribarnice, ulazimo u stari grad. Tu se nalazi prelijepi barokni Balbijev luk, venecijanska građevina obložena kamenom 1678.-79.g. Na gornjem dijelu luka nalazi se figura glave, s vanjske strane luka, u turskom stilu a s unutrašnje strane mletačkom. Stotinjak godina kasnije, arhitrav luka je ukrašen sa dva grba obitelji Balbi, između kojih se nalazi kamena ploča sa posvetom a poviše nje figura mletačkog lava. Kameni lav je jedinstven po natpisu otvorene knjige na kojoj se čita "VICTORIA TIBI MARCE EVANGELISTA MEVS". S lijeve strane nalazi se gradska vijećnica, nekad pretorska palača čiji "temelji" potiču iz 1308., tijekom idućih stoljeća mnogo puta dograđivana i obnavljana. U dijelu prizemlja nalazio se čak i zatvor dok je na katu bila velika Sala Gradskog vijeća, razni uredi te arhiv. 1822.g. srušen je sotoportik sa starim gradskim vratima; pročelje i atrij su obnovljeni između 1850. i 1860. kad je postavljeno niz grbova venecijanskih i rovinjskih obitelji, te gradski grb. Zanimljivo je da se rovinjski grb, heraldički križ crvene boje na bijelom polju pojavljuje još u XIV. i XV. st. Danas, na prvom katu vidimo prekrasne zidne freske iz 1584.g. koje su ukrašavale bivšu vijećnicu. 
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Na Matteottijevom trgu nalazi se netom obnovljena zgrada Centra za povijesna istraživanja Talijanske Unije, nastalog 1968.g. Centar raspolaže bogatom bibliotekom od preko 80.000 djela koja od 1995.g. ima status "Biblioteca depositaria del Consiglio d´ Europa" - biblioteka u kojoj se pohranjuje materijal Europskog savjeta za pitanja ljudskih prava i prava manjina. 
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Sa Matteottijevog trga dolazimo do Velog trga koji obiluje prekrasnim renesansnim kućama iz XVI.st. Kojugod uličicu odaberemo, svaka je čudesno lijepa i posebna. Neke će nas odvesti na obalu a neke, kao Grisia, poznata po tradicionaloj izložbi slika, do vrha brijega na kojem se nalazi raskošna Župna crkva Sv. Eufemije, zaštitnice grada. Na kraju ulice, odnosno podno same crkve nalazi se crkvica Sv. Josipa podignuta 1673.g.

Spuštamo li se ulicom Sv. Križa, u neposrednoj blizini gradskih vrata Sv. Križa, nalazi se istoimena crkvica sagrađena 1592.g. Prema predaji, u neposrednoj se blizini zaustavio sarkofag sa tijelom Sv. Eufemije, o čemu govori natpis na stupu podno crkvice, podignutom na stijeni uz more. Tu se, na trgu Pod lukovima nalazi, okružena visokim kućama, crkva Sv. Benedikta iz XIV.st. a odmah u blizini su i vrata Sv. Benedikta, danas Vrata na obali s dijelom poteza srednjovjekovnih zidina iz XII st. Sam trg je jedan od najljepših rovinjskih urbanih cjelina visoke ambijentalne vrijednosti. Veliki lukobran južne luke, izgrađen 1859.g., prvotno je sezao do mjesta gdje se danas lomi a tek je 1931.g. izgrađen u svojoj veličini kako bi otočiću Sv. Katarine pomagao štititi mnogobrojne brodice od iznenadnog opasnog nevremena sa jugozapada. Od velikog mola, prema Gradskom trgu, dolazimo do trećeg ulaza u Stari grad, do Vratiju pod zidom, na koja se jednim dijelom naslanja pretorska palača protežući se do Matteottijevog trga odnosno do, nekad Vratiju stare ribarnice, danas Balbijevog luka. 
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Ako pak, od crkve Sv. Eufemije, krenemo jednom od najljepših ulica starog grada, Bregovitom ulicom doći ćemo do Poljane na brijegu, koja u svom današnjem obliku potječe iz XVIII.st. Crkvica Sv. Tome Apostola, krasan spomenik srednjovjekovne arhitekture, spominje se u XIV.st. a 1723. je proširena odnosno nadsvođen je ulični prostor na kojem se nalazi freska s prikazom raspeća. Paralelno sa Bregovitom ulicom proteže se Švalbina ulica, prvi dio grada nastao u XVII.st van gradskih zidina. Sa svojim baroknim građevinama spada među ljepše rovinjske ulice. 
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Silazeći dolazimo do ORATORIJA ŽALOSNE GOSPE, crkve koju svi zovu "Oratorio" a ima ulaz sa dvije strane, jedan iz ulice S.Chiurco a drugi iz Švalbine ulice. U srednjem vijeku je u tom zgradbenom sklopu, u prizemlju bilo prihvatilište za strance i siromašne, a na katu, u jednom dijelu crkva. Na oltaru, u niši sa staklenim vratima, smješten je kip žalosne gospe. Crkva u mnogočemu dopunjuje i zamjenjuje crkvu Sv. Eufemije pa se bogoslužje u njoj održava svakog dana. Pri kraju Švalbine ulice, s lijeve strane nalazi se crkvica Gospe od zdravlja, podignuta 1779.g. U crkvi ima vrijednih slika na platnu a oltarna je slika kopija slike iz poznate crkve Majke Božje od Zdravlja u Veneciji. 

CRKVA SV. EUFEMIJE 

Barokna građevina venecijanskog stila i najveći spomenik u gradu, rekonstruirana u vremenu između 1725. i 1736.g. Dužina crkve s vanjske strane je 51,11 m a širina 30,26 m. Srednja lađa visoka je 17,71 m a druge dvije po 10,11m. Na mjestu gdje se danas nalazi ova impozantna crkva, do X. st., nalazila se crkvica Sv. Jurja, koji je ostao konpatron župe a čiji se kip nalazi na glavnom oltaru župne crkve. 
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Kad je 800.g. u grad dopremljen sarkofag s tijelom kršćanske mučenice Eufemije, stanovnici okolnih mjesta hodočastili su na grob Sv. Eufemije. Crkva Sv. Jurja postala je premalena te se početkom X.st. počela graditi nova crkva. Oko 950.g. nova trobrodna bazilika s tri polukružne izbočene apside bila je gotova. Na sredini je postavljen sarkofag s tijelom mučenice te je Sv. Eufemija zajedno sa Sv. Jurjem postala zaštitnicom grada. Za župu i za crkvu značajna je 1178. kad je, bulom pape Aleksandra III., crkva postala "Kaptolska". Ta je ranosrednjovjekovna crkva imala tri oltara, središnji, glavni oltar bio je prislonjen uza zid srednje lađe, a na oltaru je bio mali drveni kip Sv. Jurja. S desne strane nalazio se oltar Presvetog Sakramenta, a s lijeve strane oltar Sv. Eufemije na kojem je bio mali drveni kip svetice, koji je, u XVI.st. zamijenjen novim pozlaćenim kamenim svetičinim kipom koji se i danas nalazi na oltaru. Tijekom idućih par stoljeća vršili su se stalni popravci crkve i crkvenog krova. 1720.g. odlučeno je da se započene sa izgradnjom nove crkve "dostojne Božjeg veličanstva i prikladne za pobožnost našeg naroda" kako stoji zapisano u Kaptolskom arhivu. Za projekt nove crkve angažiran je venecijanski arhitekt Giovanni Scalferotto, čiji rad nije u potpunosti zadovoljio narod pa je Giovanni Dozzi izvršio određene izmjene. Sama je gradnja započeta 1725.g. Tom su prilikom porušene crkvice Sv. Jurja, Sv. Uršule, Sv. Mihovila i Sv. Roka. Gradnja je brzo napredovala. Već 1728. bila su pokrivena sva tri kora iza glavnih oltara, te je i sarkofag Sv. Eufemije prenesen na mjesto gdje se i danas nalazi. 

Tri glavna oltara, prema nacrtu Gerolama Laureata iz Venecije, podignuta su 1741. kada je porečki biskup Mazzoleni blagoslovio tri velika kipa na glavnom oltaru: Sv. Jurja, Sv. Roka i Sv. Marka. Porečki je biskup Gaspare De Nigris, o čemu postoji zapis na ploči u koru iza glavnog oltara, 1747. crkvu proglasio "insignis" (znamenitom, odličnom). Crkva je konsakrirana 1756. Godine 1754., uoči blagdana Sv. Eufemije zasvirale su orgulje, vrijedan kulturno povijesni spomenik sačuvan do danas. Graditelj orgulja je bio Antonio Barbini, a kasnije su u par navrata vršene veće restauracije - posljednja 1958.g. 1780., rovinjski arhitekt, Simone Batistella izradio je nacrt prema kojem je dio južne fasade obložen kamenom. Oblaganju pročelja prišlo se tek 1861. prema projektu inženjera Depozza. Uz južna vrata nalazi se reljefna kamena ploča s gotičkim prikazom Sv. Eufemije te uzidani starokršćanski i predromanički fragmenti. 
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Unutrašnjost crkve je prekrasna. Glavni oltar i druga dva oltara djelo su Gerolama Laureata, dok su prekrasne kipove Sv. Jurja, Sv. Roka i Sv. Marka, iz kararskog mramora izradili braća Alvise i Ambrogio Tagliapietra. Oltar Presv. Sakramenta je bogat mramorom, osobito su lijepi stupići na oltaru kao i kipovi anđela među stupovima, te srbrni antependij iz 1777.g. izrađen u venecijanskim radionicama. Pričesna klupa je također iz kararskog mramora i svojom ljepotom doprinosi harmoniji prostora. Iza oltara Sv. Eufemije, na kojem je svetičin kameni kip iz XV.st., nalazi se sarkofag iz prokoneškog mramora s relikvijama svetice. Iza glavnog oltara stajale su na zidu tri velike slike u pozlaćenim okvirima, sada skinute zbog restauracije. Najveća, s prikazom Posljednje večere djelo je Giovannija Contarinija, iz 1574. dok druge dvije, znatno više oštećene i nepoznatih autora, prikazuju Isusa u Getsemaniju te apostole kako spavaju. Tu je visjela još jedna manja slika Majke Božje s djetetom, vrijedna bizantinska ikona dobro očuvana, sada pohranjena u sakristiji. Pored prekrasne krstionice i mramornih "škropionica" na dnu crkve, nekad s kipovima Sv. Jurja i Sv. Eufemije, unutrašnjost crkve uljepšavaju mnogobrojni oltari. Oltarna pala Sv. Sebastijana je iz 1635.g. Crkva je bogata srebrninom, mada je velik dio oduzela francuska vlada dekretom donesenim 1806.g. 

SVETA EUFEMIJA I SARKOFAG 

Malo je povijesnih podataka koji govore o životu i smrti Sv. Eufemije. Bila je kćerka uglednog građanina iz Kalcedona, blizu Carigrada, a kao kršćanka, za vrijeme cara Dioklecijana, 304.g. zatvorena i mučena da bi na kraju bila bačena lavovima. Najčešće se prikazuje s mučeničkom palmom i kolom (kotač) a uz nju jedan ili više lavova. Umrla je kao mučenica 16. rujna 304.g. Pobožni kršćani su sačuvali njeno tijelo, kasnije je ono preneseno u Carigrad gdje je car Konstantin u njenu čast podigao veliku crkvu. Tu je sarkofag ostao do 800.g. kad su na vlast došli ikonoklasti. Dalje je, prema predaji, sarkofag jedne olujne noći nestao iz Carigrada i 13. srpnja 800. dospio do rovinjske obale gdje ga je, i dalje prema predaji, jedan mladić sa svoje dvije mršave kravice uspio dovući na brežuljak do crkvice Sv. Franje. Stanovnici grada su smatrali čudom dolazak sarkofaga do njihove obale te su Sv. Eufemiju počeli štovati kao svoju zaštitnicu. Sarkofag potiče iz III.st., iz prokoneškog je mramora, rađen u akvilejskim radionicama i nije dovršen. Dug je 208 cm, visok 195 cm a širok 95 cm. U sarkofagu su svetičine kosti prekrivene skupocjenom odjećom izvezenom zlatnim ukrasima. Voštana maska, koju je 1953.g, iyradila Mila Vod, pokriva kosti glave. Blagdan Sv. Eufemije je 16.rujan. 

ZVONIK 

Gradnja zvonika započeta je 3.prosinca 1651.g. postavljanjem prvog kamena a prema nacrtu milanskog arhitekte Alessandra Monopole. Zvonik je trebao biti nalik onome Sv. Marka u Veneciji. Gradnja je trajala 26 godina. Veliki bakreni kip Sv. Eufemije, djelo braće Vallani iz Maniaga, postavljen je na vrh zvonika 1758. na mjesto prijašnjeg drvenog kipa uništenog 1756.g. od groma. Kip je postavljen tako da se na ležajima okreće oko svoje osi prema smjeru vjetra. Zvonik je 1834.g. bio temeljito popravljan jer su gromovi prouzročili velika oštećenja. 1879.g. postavljeni su gromobrani i na zvonik i na crkvu. Zvonik, s kipom Sv. Eufemije (kip je visok 4,70 m), najviši je u Istri, visok je preko 62m a širina mu je pri dnu 8,66 m. 

Tek tu, na vrh brijega, podno crkve Sv. Eufemije, na stoljetnim izlizanim bijelim kamenim stepenicama čovjek postane svjestan ljepote koja ga okružuje i koja mu se pruža pred očima sve do brijunskih otoka utonulih u modro plavetnilo i do bijelih vrhova Alpi na sjeverozapadu.

Grisija

Grisija: i naziv ulice i pojam jednodnevne umjetničke republike u svijetu likovnosti... 

Grisija: galerija-ulice, ulice-galerija, najdemokratskiji izložbeni salon našeg zavičaja i širih prostora...Grisija: zacijelo među najprepoznatljivijim zaštitnim znakovima starodnevnog Rovinja; ulica slikovito popločena i krivudava, razigrana svjetlucavim slapom kamenitih stuba.
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Godišnja likovna priredba priređuje se ovdje od ljeta 1967., tijekom jedne od kolovoških nedjelja. Priča o umjetninama pod nebom vedrine - na zidovima, vratima, škurnicama, u portunima - povijest je i prapovijest o znatiželji, tvrdoglavosti i upornosti kreativna uma, također i potvrda stvaralačkog erosa koji uvijek iznova traži nove izazove te ide ususret drugome čovjeku, ususret prostoru s kojim i kojimeumjetnik i njegova umjetnost mogu i žele komunicirati. 

Gradski trg
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Zanimljiv po svojoj ljepoti i posebnostima. S jedne strane zgrade venecijanskog stila a s druge, zgrade koje nas vraćaju u povijest, u umjetničko arhitektonski krug tršćansko austrijskog stila. 

Gradska ura iz sredine XIX st. sa mletačkim lavom, simbolom Serenissime koji se nalazio na kuli gradskih vratiju u blizini palače "Califfi". Tu je i relativno nova fontana, izgrađena 1959., u kojoj se kupaju i utažuju žed mnogobrojni gradski golubovi. Sa malog mola redovito, barem ljeti, brodice prevoze mnogobrojne turiste na dva najljepša i najveća rovinjska otoka - Sv Katarinu i Sv. Andriju. 

Na Trgu m. Tita, u prekrasnoj baroknoj građevini s kraja XVII. st., nekad vlasništvo obitelji Califfi, smješten je Zavičajni muzej Grada Rovinja. 
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Sa Gradskog trga dolazimo u, poslije Grisie, najreprezentativniju rovinjsku ulicu. To je svakako Carera - urbanizirana u drugoj polovici XVII. st. Danas, najfrekventnija ulica sa mnoštvom malih prodajnih prostora interpoliranih u stare ulaze, konobe i volte. U centralnom dijelu ulice nalazi se barokna crkvica Sv. Karla Borromea, danas privatna galerija. Kojih pedesetak metara dalje, na Trgu Campitelli, nalazi se palača Milossa, podignuta u XVIII.st., danas sjedište Zajednice Talijana Grada Rovinja. Carera izlazi na Trg na lokvi na kojem se nalazi najstarija sakralna građevina u Rovinju - crkvica Presvetog trojstva, a sa kojeg možemo krenuti: prema jednom od mnogobrojnih kupališta južne obale, prema pošti ili Domu zdravlja, prema Puli, Pazinu ili Poreču ... 

Sjeverni dio

Krenemo li s Gradskog trga prema sjeveru, ka Trgu Valdibora, vidjet ćemo gradsku zelenu tržnicu i ribarnicu, i proći pored zgrade podignute 1854. tada nazvane "Rubineum" a koju danas, djelomice, koristi Pučko otvoreno učilište grada Rovinja za potrebe kazališta. Nekad je u prizemlju zgrade bila ribarnica i mesnica a na katu velika sala, 1865. preuređena u kazalište. Od 1928.g. kazalište nosi ime poznatog rovinjskog komičara Antonia Gandusia, koji je djelovao između dva rata a umro 1951. I danas je u prizemlju zgrade prodavaonica a na katu kazalište. Pred nama se otvara sjeverna gradska luka, na čijoj se obali danas nalazi veliko parkiralište, a nekad, ne tako davno, tu se krcala crvena rudača (boksit). U produžetku nailazimo na vilu "Vianelli" s početka XX.st., nedavno restauriranu, koja plijeni ljepotom i jednostavnošću. 

AKVARIJ instituta Ruđer Bošković
Nalazi se u ulici G. Paliaga br. 5. Otvoren je 1891.g. kao "Zoologische Station des berliner Aquarius" i pripada najstarijim ustanovama te vrste u svijetu. Akvarij je otvoren za posjetitelje i obiluje primjercima lokalne flore i faune kojima se pokušava dočarati tipična zajednica koja obitava u našem podmorju. Na predjelu iza "Akvarija", nekad se vadio kamen, a 1817.g. teren je otkupila župa za pokapanje umrlih od tifusa. Poviše, na brežuljku nalazi se franjevački samostan i crkva a u produžetku: tvornica za preradu ribe "Mirna" (nekad tvornica stakla i destilerija), te na samoj obali, zgrade nekadašnje željezničke stanice kojom je Rovinj već 1876.g. bio povezan sa unutrašnjošću zemlje. Željeznica je 1966. ukinuta kao nerentabilna. 

FRANJEVAČKI SAMOSTAN I CRKVA SV. FRANJE 
U ulici De Amicis 36, nalazi se Franjevački samostan i crkva Sv. Franje. Gradnja ovog prekrasnog baroknog zdanja započeta je 1702., a da bi se u živom kamenu izbušila velika samostanska cisterna, u Rovinju je prvi put upotrijebljen eksploziv za mine. Crkva je bila dovršena 1710.g., a posvećena je Sv. Franji Asiškom. Iza glavnog oltara je polukružni kor za redovnike, s lijeve strane je ulaz u samostan i sakristiju, a s desne u kapelu Bezgrešnog začeća. Druga dva oltara koji se nalaze u lađi crkve posvećeni su Sv. Petru iz Alcantare i Raspeću Isusovu. Zanimljiva je oltarna slika Majke božje sa svecima Petrom iz Alcantare i Antunom Padovanskim, djelo G. Venture s početka XVIII. st. Valja pomenuti i oltarnu sliku, rađenu u stilu Palme Mlađega, koja prikazuje Raspetog Isusa sa svecima. Orgulje, koje je gradio Eduard Kunad, postavljene su 1882.g, četiri godine nakon što je proširen samostan. Ispred ulaza u crkvu je 1855.g. postavljen veliki kameni križ koji se nalazio ispred crkve Sv. Trojstva od 1804.g. Na ulazu u samostan, na podnom mozaiku je postavljen franjevački pozdrav "PAX ET BONUM". Samostanska biblioteka pohranjuje zbirku od preko 8.000 vrijednih knjiga, od kojih neke iz XVI, XVII i XVIII st. i pravi su rariteti. 

U malom muzeju samostana čuvaju se dvije ikone Majke Božje u bizantinskom stilu, jedna iz XVI.st. druga datirana 1686.g. nepoznatih autora, portret u ulju crkvenog dostojanstvenika datiran 1763.g., potom prikaz Sv. Obitelji, iz kraja XVI.st., u stilu Tintoretta i Carpaccia, mramorni kipić Blažene djevice s djetetom u gotičko-renesansnom stilu, mramorni kip Sv. Jeronima barokne izrade iz XVII.st., više kaleža, ostensorija, križeva te razne srebrnine i pozlaćenih relikvija. 

Do crkve Sv. Franje i franjevačkog samostana nalazi se zgrada, u kojoj je danas smještena osnovna škola Vladimira Nazora, izgrađena u vremenu od 1819.-1840. U tom se dijelu nalazi tvornica za preradu ribe "Mirna" i nova cesta - ulaz u grad iz pravca Trsta ili tunela "Učka". 

ROVINJSKO GROBLJE

Rovinjsko se groblje od 1898., (ranije na jugozapadnoj padini starog grada u blizini crkve) nalazi na predjelu zvanom "Laste" a poznato je po stoljetnim, sada zaštićenim čempresima. Na groblju se nalazi crkva Sv. Spasitelja u produžetku koje se, s lijeve i desne strane pruža predivan monumentalni dorski kolonat. BOLNICA "Primarijus dr.Martin Horvat" Prekrasan kompleks smješten u bujnom zelenilu poluotoka Muccia. Svečano otvorena 22.svibnja 1888.g. kao mornarički hospicij "Maria Teresa", nazvan po austrougarskoj nadvojvotkinji koja ga je, u pratnji nadvojvode Karla Ludvika i otvorila. Bolnica je od prvih godina našeg stoljeća pa do početka I svj. rata bila bolnica grada Beča, te je od 1906 -1908., na inicijativu bečkog gradonačelnika Luegera proširena. Kasnije je pretvorena u bolnicu za ortopedsku kirurgiju. Dalje, prema sjeverozapadu, protežu se bogata polja a uz more lijepa kamenita plaža sve do uvale Saline, naturističkog kampa "Valalte" te ulaza u najljepši prirodni kanal na jadranskoj obali - Limski kanal gdje završava područje grada Rovinja. 

Južni dio

Ako od Gradskog trga krenemo prema jugoistoku, šetajući najljepšom rivom, pogled nam plijeni južna luka napučena brodicama među kojima se ističe tradicionalna rovinjska batana a preko novog lukobrana marine, koji štiti mnogobrojne jahte, kao na dlanu u svojoj očaravajućoj ljepoti proteže se park šuma "Punta Corrente" a na samom rtu, usmjeren prema zapadu "Kamenolom" iz čijeg su kamena sagrađene mnoge palače u Veneciji. Centar vizualnih umjetnosti "Batana", smješten na Trgu brodogradilišta provodi kulturno-umjetnicke aktivnosti na polju fotografije i vizualnih umjetnosti na nacionalnoj i medunarodnoj razini, među kojima kao najpoznatiji Mundial fotofestival. Na potezu, od luke do Marine, nekad je bilo nanizano 12 škvera (mala brodogradilišta), jer su rovinjci još u davna vremena bili poznati graditelji batana, bracera, leuta. Prolazeći pored zgrada "Tvornice duhana" ne možemo a da se zadivljeno ne zagledamo u njih, danas predivno rekonstruirane ljepotice. Prerada duhana ima dugogodišnju tradiciju jer je već 1872.g. izgrađena manufakturna radionica za preradu duhana. U neposrednoj blizini taxi i autobusne stanice nalazi se najstarija očuvana sakralna građevina u gradu Rovinju - Romanička crkvica Presvetog trojstva. 

ROMANIČKA CRKVICA PRESVETOG TROJSTVA 

Najvažnija i najbolje sačuvana romanička građevina. Nalazi se na Trgu na Lokvi pokraj autobusnog kolodvora. Građevina je po svojoj formi sedmerokut, čija vanjska struktura u svojoj unutrašnjosti sadrži kružni prostor sa sedam niša i kupolom, a u sebi sadrži sve karakteristike prelaza romaničke umjetnosti u gotičku. Igra svjetla koja prodire iz tri vanjska otvora, daje ovom malom i harmoničnom objektu sugestivnu i monumentalnu kompoziciju. Pravi dragulj domaće autohtone umjetnosti predstavlja krasno sačuvana ranoromanička tranzena sa prikazom "Golgote" s likovima Bogorodice, Magdalene, Sv. Petra, Sv. Ivana Krstitelja i Sv. Ivana Evanđeliste. Danas se u crkvici ne drži bogoslužje već je ista, izvanredno očuvana, pretvorena u galerijski prostor.

CRKVA MAJKE BOŽJE OD MILOSTI 

Nalazi se u Carduccijevoj ulici - ne zna se točan datum gradnje ali se zna da je bila posvećena 1487. Iz natpisa koji glasi: "Scip.Benz. P. 1584." - Scipione Benzon Podesta 1584. - s plemičkim grbom, saznaje se da je godine 1584. bila preuređena. Već 1750., kako je vidljivo po natpisu iznad vrata i prozora fasade, crkva je obnovljena i uređen je strop, a još je ranije produžena dogradnjom prostora iza oltara. Na oltaru je ostakljena slika Majke Božje s djetetom iz XVI. st., stari rad na drvu, na pozlaćenoj pozadini i u široko pozlaćenom okviru. U crkvici su posebno vrijedne kasnobarokne izrezbarene drvene klupe i mnogi zavjetni darovi ovješeni o zid crkvice a značajni za povijest pomorstva u Rovinju. U toj je crkvici, prema nadgrobnoj ploči na podu, sahranjena 13. prosinca 1762. grofica Elisabetta Angelini-Califfi, poznata kao "majka siromašnih". U neposrednoj blizini, okružena zelenilom, nalazi se prekrasna zgrada izgrađena 1913.g. prema nacrtu tršćanskog arhitekte L. Braidottija u kojoj su danas smještene hrvatska i talijanska srednja škola, a u kojoj je pohranjeno nekoliko antičkih amfora te rimskih epigrafa. Tu su još, danas vrlo značajni objekti: strukovna škola Eugena Kumičića u kojoj je 1854.otvoren prvi gradski dječji vrtić, Dom zdravlja, policija, vatrogasci, pošta i telekomunikacije, te u dubokoj hladovini pinija Dom za odrasle osobe, nazvan Domenico Pergolis, po dobročinitelju koji je zgradu 1899.darovao gradu. Ne smijemo zaboraviti gradsku biblioteku "Matija Vlačić Ilirik" smještenu u ulici D.Pergolis, u Vili "Maria Antonia", koja danas broji oko 35.000 knjiga. Tu je svoj kutak našlo HKD "Franjo Glavinić" i "Matica hrvatska" - ogranak Rovinj. U okolici Rovinja nalazi se još mnogo lijepih crkvica iako neke od njih, nažalost u derutnom stanju. Preporuka svakom posjetitelju Rovinja je neka uživa u prirodnim ljepotama ovog predivnog kraja; u maslini, planiki, čempresima, pinijama, brnistri, hrastu, jasenu, smreki, mnogobrojnim pticama i u lijepim malim mjestima, najbližim rovinjskim susjedima: Bale, Kanfanar i Žminj. 

Park šuma Punta corrente

Park šuma Zlatni Rt nastala je u razdoblju od 1890. do 1910. godine. Grof Georg Huetteroth uredio je agrikulturni krajolik u park slobodnog krajobraznog stila unoseći pritom mnoge egzote četinjača. Pred kraj uređenja parka grof Huetteroth je javno obznanio projekt klimatsko kupališnog centra Cap Aureo "Sunčane obale Istre", koji je trebao postati ekskluzivno ljetovalište. Vile za smještaj gostiju trebale su se sagraditi u uvali lone, na livadi kod Škarabe, uvali kod Punte i na Montauru. 

Organizacija prostora, komunikacije i vegetacijski pokrov slijede točno razrađen plan za hotelsku izgradnju što je po vremenu nastanka, opsegu i tipu izgradnje zahvata čini rijetkim takve vrste u mediteranskom okruženju, posebice zbog oblika i bogatstva unešenih kultura. Na Puntu su naime, posredstvom pomoraca donijeta, za Europu rijetka stabla iz Meksika, Amerike, Japana a posebno su vrijedni cedrovi zasađeni u obliku židovske zvijezde. 

Zahvaljujući uređenju Zlatni rt je postao jedan od najpoznatijih park šuma na Mediteranu, uz bok dubrovačkom Lokrumu i monaškom Hamburgu. Projekt je ostao nedovršen jer je Huetterrodt prerano, 1910. godine, umro. Svjetski ratovi i velike društvene transformacije promijenile su prvobitne namjere te je Zlatni rt postao zaštićeni objekt prirode tipa park šume, namijenjen odmoru i rekreaciji. Zlatni rt je bio jedan od generatora turističkog razvoja Rovinja ali se nedovoljno održavao. Čitava je površina zapuštena, prostor je obrastao makijom pa su izgubljeni prepoznatljivi elementi pejsažnog stila uređenja. Prostornim planom i Generalnim urbanističkim planom grada planirana je obnova povjesne matice park šume i njeno proširenje južno na prostor Cuvi koji se također sustavno uređuje. Tako oblikovani parkovi pokazali su se kao najveći potencijali za sunčanje i rekreaciju na travnjacima. 

Nekad je Zlatni rt bilo najposjećenije kupalište Rovinja. kako su radi zapuštenosti skoro nestali travnjaci, šumski rubovi, vrijedni egzoti a sa njima i sunčane površine kupači sve više odabiru druga mjesta za kupanje. Inače, Zlatni rt je još 1961. godine rješenjem Republičkog zavoda za zaštitu prirode postao park šuma i zaštićeni objekt prirode. Zaprema površinu od 52,4 hektara od čega 12,5 ha otpada na plaže a 4,5 ha na livade. Računa se da ima 5.000 metara obalne crte a uz kopneni dio omeđen je sa 800 metara visokog suhozida. prošaran je šetnicama i pješačkim stazama. Šetnice sa tvrdom podlogom obuhvaćaju tako 20.000 četvornih metara površine a šumske staze 5.000 četvornih metara. 

Od objekata na Punti je još za formiranje parka izgrađena stražarska kućica i konjušnica koja je kasnije pretvorena u ugostiteljski punkt. također, uz ugostiteljski punkt je sagrađen molo za privez čamaca. park šuma Zlatni rt je stanište divljači, posebno srne, zeca i fazana za koje su sagrađena posebna pojilišta. 

Limski kanal

Limski kanal nalazi se na zapadnoj obali Istre, te predstavlja prvorazrednu prirodnu pojavu od velike znanstvene i estetske vrijednosti. To je školski primjer potopljene kanjonske doline u kršu. Stvoren je u jurskim vapnencima, s dužinom cca 10km. 

Visina kanjonskih strana dostiže visinu do 150 m n/v. Položaj je u smjeru istok-zapad, dok su njegovi obronci položeni u smjeru sjever-jug. Limski kanal nalazi se na granici mediteranske i submediteranske zone, te predstavlja primjer za utjecaj ekspozicija na razvitak vegetacije. Sjeverni obronci kanala imaju južnu ekspoziciju, koja uvjetuje razvitak vazdazelene makije hrasta crnike (As. Orno-quercetum ilicis H-ić 1958), dok su južni obronci kanala izloženi sjevernoj ekspoziciji, koa uvjetuje pojavu submediteranske listopadne vegetacije hrasta medunca i bijelog graba (Querco-carpinetum orientalis croaticum H-ić 1971). 

Južna ekspozicija ima direktan upad sunčanih zraka, koje onda uvjetuju brzo zagrijavanje i brzo isparavanje i sušenje tla. Na takvim prostorima teško će opstati mezofilne biljke. Koso padanje zraka na sjevernoj ekspoziciji, te zaklonjenost samih obronaka, uvjetuje slabije zagrijavanje, manje isparavanje, bolje održavanje tla, a u zraku ima više vlage. Zato na sjevernim ekspozicijama teško opstaju termofilne biljke. 

Kako zastupljenost životnih oblika nekog područja jasno odražava klimatske prilike istg, utjecaj ekspozicije, kao mikroklimatskog elementa, istražio je za područja Limskog kanala Ilijanić 1970. Na istočnom dijelu kanala južne ekspozicije zabilježena je primorska pasja loćika (thelygonum cynocrambe L.) Ovaj lokalitet predstavlja najsjevernije nalazište u Hrvatskoj, ali također i najsjeverniju granicu areala ove biljke uopće. 

Osim toga, tu nalazimo i zelenu Istarsku Šmriku ( Juniperus Oxycedrus "Rufescens Viriois"). Radi velike prirodne i estetske vrijednosti, Limski kanal proglašen je zaštićenim krajolikom, plodova zelene boje. 

Ornitološki park Palud

Zanimljivo močvarno područje desetak kilometara udaljeno od Rovinja, geomorfološka cjelina rijetko posjećena čak i nas Rovinjaca. Voda slano - slatka i močvarna vegetacija pružaju utočište i mjesto za odmor mnogim stanovnicima močvara: pticama stalno nastanjenim i onim selicama, kornjačama, jeguljama, ciplima.Na ovom je ptičjem odmorištu prilikom seobe moguće vidjeti i zaista rijetke vrste. Za sve one koje privlači birdwatching, ovo je pravo odredište. U rezervatu je i stručni voditelj.

Posebno zaštićena područja

SALINE - vrsta lagune u neposrednoj blizini Valalte, muljevitog tla, posebno zanimljive flore. Slana staništa i mjesto kamo navraćaju mnogobrojne raznolike ptice.

DVIJE SESTRICE - najveće gnjezdilište galebova na rovinjskom području. Dok je galebova bilo manje, ta su dva otoka - obrasla makijom i elementima gariga (oblik vegetacije niži od makije), bila rezervat za gnijezdenje galebova. Danas, ako želimo doživjeti galebove izbliza, čuti njihov zaglušujući kliktaj, promatrati mlade u pokušajima prvog leta - posjetiti ćemo otoke Dviju sestrica.

Geološki spomenici

Kamenolom Monfiorenzo 

Zaštićeni spomenik prirode, nedaleko Rovinja, cestom prema Puli - neki ga nazivaju kamenolom fantazija. Geološki spomenik svjetske vrijednosti iz kojeg je vidljiv genetski razvoj istarske obale. Brojni slojevi svjedoče o postojanju okamenjenih livada sačinjenih od modrozelenih algi koje su, pomiješane s vapnenačkim muljem, bile nanašane tijekom 130 milijuna godina na kopno snagom morskih struja. Pažljivijem će posjetiocu kamenolom Fantazija prikazati niz brazda stvorenih od crno-bijelih slojeva dolomita. Osim toga, vidljive su pukotine nastale stezanjem i isušivanjem mulja koje se utisnulo u već stvoreni sediment. Donji dio tih kamenih naslaga nastao je ispod razine dopiranja nekadašnjeg mora, dok je gornji dio nastao kao rezultat plime.

Kakvoća kamena iz okolice Rovinja je izvrsna o čemu svjedoče iskopine da je još u doba Rimljana služio za izradu sarkofaga. Rovinjski kamenolomi, pored onih na Brijunima, najstariji su u Istri. Iz rovinjskih kamenoloma bijelog kamena građene su u Veneciji mnoge raskošne građevine, među kojima kao najznačajnije "Duždeva palača ", prokurative na Trgu Sv. Marka, crkva "Santa Maria della Salute", te poznate građevine u Padovi i Anconi. Lokacije: Mondelako, ušće Limskog kanala do Figarole - kamen posebne geološke strukture. Zanimljivi su i kamenolomi sivog kamena na lokacijama: Montauro, Šarižol, Guštinja i Veštar.

Otoci

Odlukom Skupštine općine Rovinj od 27. lipnja 1968. godine rovinjski otoci i priobalno područje proglašeni su rezervatom prirodnih predjela "radi očuvanja prirodnih ambijenata, ljepote krajolika, bujne vegetacije, plaža, estetskog izgleda i turističkog značaja". Ova se odluka odnosila na sve otoke i priobalno područje oko 500 metara od obale zavisno od konfiguracije terena od rta Sv. Ivana u Valalti do Barbarige. Ova je odluka ozakonjena i od republičkog zavoda za zaštitu prirode u Zagrebu (NN SRH 22/69). Odluka je i dalje na snazi,jedino je ustrojstvom općine Bale obala smanjena, pa jedinstveni, prelijepi i famozni Rovinjski arhipelag ostaje prikraćen za dva otoka, odnosno dijeli se s Općinom Bale.

U nastavku slijedi popis rovinjskih otoka od sjevera prema jugu, a obuhvaćeni su svi otoci, otočići, hridi ili grebeni: otok Figarola (22.572 m2), hrid Figarolica, otok Sv. Katarina (129.789 m2), otok Banjol, piopularno "Sedam dlaka" (7.240 m2), hrid Muntrav, otok Samer, Magareći otok ili "Otok ljubavi" (4.560 m2), (ex Crveni otok) - Sv. Andrija i Maškin (233.429 m2), otok Sturag (22.269 m2), otok Sv. Ivan na pučini (88.737 m2), hrid Sv. Ivana na pučini (svjetionik-lanterna) (7.093 m2), hrid Veliki (6.236 m2) i Mali (4.014 m2) Piruzi, otok Pulari (15.002 m2), hrid Revera (8.323 m2), otok Veštar (17.138 m2), otok Dvije sestrice - Mala (21.918 m2) i Velika (49.101 m2), otok Pisulj (3.453 m2), otok Guštinja (5.467 m2).

Rovinjski arhipelag po gornjem popisu ima ima 14 otoka i 6 hridi, ukoliko se Dvije sestrice normalno računaju kao dva otoka, a da se metodloški ex- Crveni otok podijeli na Sv. Andriju i Maškin. Dužina cjelokupne otoka i hridi iznosi 20,5 km, dočim je površina otoka 652.614 m2 ili nešto više od 65 ha.

Treba napomenuti da su općini Bale pripali otočići Kolona (7.720 m2) i hrid Porer, kao i da već 20-tak godina ne postoji hrid Sv. Feliks, jer je izgradnjom luke i marine "Valalta" spojen s kopnom i time nestao. većina otoka bili su nekada privatno vlasništvo rovinjskih ribara ili bogatijih obitelji, da bi ih krajem stoljeća kupili pripadnici gornjeg austrijskog staleža.

Sv. Andrija i Maškin kupoprodajnim ugovorom od 28. prosinca 1891. postaju vlasništvo obitelji Hutterott. Cavagliere Giovanni Giorgio pok. Karla kupuje ih od Conzoni Amalije rođ. Escher, koja ih je naslijedila od Pietra Catraro i Ane Stengle i Escher Enrica, trgovca iz Trsta, vlasnika Tvornice cementa i vapna, osnovane na Otoku Sv. Andrija 1852. godine.

Otok Katarinu kupuje 1898. godine austrijski nadvojvoda Karl Stephan, ali ga 21. travnja 1905. od njega kupuje poljski grof Ignaz Karol Korvin Milewsky.

Prilikom prelaska u novo vlasništvo nastaje tada svojevrsno natjecanje čiji će otok bolje izgledati, pa ga sistematski, organizirano i stručno pošumljavaju dovozeći brodovima zemlju iz okolice prekrivajući kraške otočne površine. Zahvaljujući tome ti su otoci danas predivni ponos Rovinja. I ostali su otoci pošumljeni ili pokriveni samoniklim raslinjem, ipak pretežito crnogoricom. Hridi su pretežito gole, ali su omiljeno sastajalište galebova gdje se oni razmnažaju. 

