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D I S E M I N A C I J A   M O D U L A
"P R E Z E N T A C I J S K E   V J E Š T I N E
N E V E R B A L N A   K O M U N I K A C I J A" - 2. D I O

Sažetak
Neverbalni znakovi uključuju izraze lica, ton glasa, gestikulaciju, položaj tijela, pokret, dodir i pogled. Oni uključuju glasovne i neglasovne aspekte ponašanja koje se odvija u socijalnoj interakciji. Neverbalna komunikacija puno je važniji aspekt međuljudske interakcije nego što se to na prvi pogled može činiti. Većina podataka iz neverbalnog komuniciranja dešifrira se u limbičkom sustavu, dijelu mozga koji upravlja emocijama i koji se nalazi izvan naše svjesne kontrole.
Summary

Non-verbal signs include facial expressions, tone of voice, gestures, position of body, movement, touch and glance. They include verbal and non- verbal aspects of behaviour that takes place in social interaction. Non verbal communication is much more important aspect of interpersonal interaction than it may superficially seem. Most data of non verbal communication is being decoded in limbic system, a part of brain that runs our emotions and is out of our control of consciousness.

O

ve školske godine, 20., 25. i 27. studenoga 2008. godine održan je drugi ciklus diseminacija projekta Agencije za odgoj i obrazovanje i British councila "Poboljšanje znanja, vještina i kompentencija u poučavanju, rukovođenju i upravljanju školskog nastavnog osoblja u Republici Hrvatskoj". Diseminacijskom seminaru prisustvovalo je 46 nastavnika Medicinske škole u Rijeci.

Kroz navedenu temu odvijao se rad u radionicama, izlaganje grupa ostalima, te diskusija na prezentacije pojedinih grupa. Tema je bila vrlo aktualna, privlačna i zanimljiva, te smo skupili mnoštvo informacija i odgovora koji su bili postavljeni u radnim zadacima. Bilo je i pantomime i tu se pokazala kolegica Silvija Barnjak izvrsnom jer se zna dobro neverbalno izraziti. Unijeli smo zabavu u učenje, što je i najbolji način učenja.
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Većina naše komunikacije odvija se neverbalno, čak preko 90%. Neverbalna komunikacija definira se kao način kojim ljudi komuniciraju bez riječi, bilo namjerno, bilo nenamjerno.

Neverbalni znakovi uključuju izraze lica, ton glasa, gestikulaciju, položaj tijela, pokret, dodir i pogled. Oni uključuju glasovne i neglasovne aspekte ponašanja koje se odvija u socijalnoj interakciji. Neverbalna komunikacija puno je važniji aspekt međuljudske interakcije nego što se to na prvi pogled može učiniti. Većina podataka iz neverbalnog komuniciranja dešifrira se u limbičkom sustavu, dijelu mozga koji upravlja emocijama i koji se nalazi izvan naše svjesne kontrole.
Svaka komunikacija s drugom osobom, sve što joj kažemo i način na koji to kažemo utječu na njen odnos prema nama i daljnju komunikaciju. Pri svakoj interakciji odašiljemo emocionalne signale, a ti signali utječu na osobe oko nas. Neverbalna komunikacija stalna je podloga svega što činimo. Što je čovjek društveno umješniji, to bolje nadzire signale koje upućuje te je socijalno vještiji i uspješniji.
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Ovom ciklusu diseminacije prisustvovali su slijedeći nastavnici: Ana Uljar, Dunja Frković, Kristina Orešković, Vesna Giaconi, Silvia Barnjak, Nensi Araminčić, Slavica Briševac, Nevena Kotri, Elda Karadža, Jadranka Lučić, Kata Krivičić, Daniela Depolo, Sanja Orešković, Sanda Klarin, Marica Gašo, Silvana Bićanić, Božica Vičević, Martina Weinberger Viljušić, Marcella Vidmar, Ksenija Šoda, Josip Brusić, Zvonko Miškić, Milena Jelovčić, Saša Bačić Stanišić, Jasminka Hržić Grubelić, Tatjana Holjević, Andrea Šuljić, Irena Vlačić Anić, Aleksandra Mihelčić, Heli Kompanjet, Marinko Lazzarich, Goran Kauzlarić, Jasna Superina Vlah, Lobert Simičić, Gabrijela Švarcer, Diana Frank, Irena Eisenkohl Novaković, Liljana Pavlović, Esma Halepović Đečević, Ines Turković, Draženka Maričić, Ive Zurak, Danijela Rogić i Mira Žepina.

Primjer vježbi iz radionica:

Vježba 1.:

Pogledajte dijagram na sljedećem slajdu, koji predstavlja stol s 12 stolica, od kojih na jednoj sjedi “Šef”. Navedeno je pet različitih poruka koje biste željeli poslati. Za svaku od njih izaberite stolicu na koju biste sjeli kako biste najbolje komunicirali željenu poruku!
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Izaberite stolicu!
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Vježba 2.:

Pokušajte pantomimom predstaviti osjećaje koji su dolje ispisani. Ostali članovi grupe bi trebali pogoditi o kojim se osjećajima radi. 

1.
agresivnost  

2.
opuštenost  

3.
dosadu  

4.
otvorenost  

5.
neodlučnost  

6.
iščekivanje  

7.
spremnost na kompromis  

Svrha vježbe se svodi na pitanja:

Kako se osjećaji mogu izraziti, a da ih drugi razumiju i shvate, te da na njih mogu odgovoriti? 
Vježba 3.: Naglašavanje

Možete promijeniti smisao čitajući istu rečenicu ovisno o naglašavanju pojedinih riječi. 

Na primjer:

· Rasprodaje nisu visoke ove godine 
· Rasprodaje nisu visoke ove godine 
· Rasprodaje nisu visoke ove godine

Kao i prošle godine diseminacijski seminari bili su izuzetno zanimljivi i posjećeni,uz stalno pitanje sudionika kada ćemo se opet družiti na ovakav način. Učenje, usavršavanje i utvrđivanje već naučenoga uistinu može biti zabavno, što me kao voditelja diseminacija izuzetno raduje i motivira k novim radionicama i suradnji s kolegama iz zbornice. 

„Život je kao vožnja biciklom, treba neprestano ići naprijed, bez zaustavljanja - da se ne izgubi ravnoteža.“ (Albert Einstein).
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Prva grupa nastavnika na diseminaciji modula 

„Prezentacijske vještine – neverbalna komunikacija“
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Druga grupa nastavnika na radionici „Neverbalne komunikacije“
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Diseminacija modula „Prezentacijske vještine – neverbalna komunikacija“
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Radionica neverbalne komunikacije – ponekad izraz lica govori više od izgovorene riječi
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 Izaberite stolicu!

Želite se umiliti šefu.

Niste se pripremili za sastanak i želite da vas ignoriraju.

Želite se suprotstaviti šefu oko određenog pitanja koje će biti stavljeno na glasanje.

Želite biti prihvaćeni kao novi, ali važan član odbora.

Želite upoznati osobu koja sjedi na mjestu br.5
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