U Rijeci obilježen Međunarodni dan sestrinstva hočašćem na Trsat
Majci Božjoj Trsatskoj u zagrljaj


Hrvatsko katoličko društvo medicinskih sestara i tehničara – ogranak Rijeka sa svojom predsjednicom Ivankom Lakota, organiziralo je 12. svibnja, povodom Međunarodnog dana sestrinstva, hodočašće medicinskih sestara u Rijeku.


Hodočašću su se odazvali ogranci HKDMST-a iz Zagreba i Koprivnice s predsjednicom HKDMST-a Jelicom Stipaničev Mustapić i nacionalnim duhovnikom vlč. Krunoslavom Pačalatom te članovi Hrvatskog nacionalnog saveza sestrinstva s predsjednikom Adrianom Friganovićem. Majci Božjoj Trsatskoj hodočastilo je oko 120 medicinskih sestara.

Susret je započeo sv. Misom u 11,00 sati u najstarijoj riječkoj crkvi Uznesenja Blažene Djevice Marije kod Kosog tornja, koju je predvodio župnik vlč. Mario Gerić. Koncelebrirali su vlč. Pačalat i duhovnik riječkog ogranka HKDMST-a vlč. Marinko Barbiš.

Vlč. Gerić u propovijedi je rekao kako ovo hodočašće započinje slavljem sakramenta euharistije te ga stoga, kao i poziv i profesiju medicinskih sestara smješta u kontekst svetoga: „U svom poslu i životu pozvani ste biti slika samoga Krista, biti i konkretno ostvarenje poslanja Crkve koje je u prvom redu usmjereno prema onima najpotrebitijima među nama. Kako bi do izražaja došlo takvo djelovanje, potrebno je prožimanje profesionalnog djelovanja i evangelizacijskog poslanja Crkve, da se prožmu briga za zdravlje i briga za ono vječno zdravlje, za spasenje čovjeka“, rekao je vlč. Gerić potaknuvši okupljene da im Blažena Djevica Marija, kojoj će učiniti zavjet, bude zagovornica i uzor u djelovanju i svakodnevnom življenju kršćanske vjere i uvjerenja.

Nakon misnog slavlja hodočasnici su posjetili katedralu Sv. Vida i razgledali Isusovačku baštinu koja se u njoj čuva. Hodočasnike je dočekao rektor katedrale mons. Ivoslav Linić koji im je rekao najbitnije o povijesti ove nekadašnje isusovačke crkve iz 17 st.
Hodočasnici su krenuli pješice Trsatskim stubama u Svetište Majke Božje Trsatske moleći putem krunicu i pjevajući marijanske pjesme. Kada su došli do svetišta, blagoslovili su ih njihovi duhovnici, a o povijesti svetišta govorio im je fra Ivan Miklenić.


U 15,00 sati nakon ručka, u auli Pape Ivana Pavla II. pozdravnim govorima i predavanjima obilježen je Međunarodni dan sestrinstva. Tu su se skupu pridružili: ministar zdravstva Rajko Ostojić, ministar znanosti i obrazovanja Željko Jovanović, primorsko – goranski župan Vidoje Vujić, pročelnica za zdravstvo Grada Rijeke Ankica Perhat, ravnatelj KBC Rijeka Herman Haler, glavna sestra KBC Rijeka Branka Lučić i glavna sestra Doma zdravlja Rozmeri Tusić, članica je HKDMST-a.

Sve okupljene kao i uvažene goste pozdravila je predsjednica HKDMST-a ogranka Rijeka Ivanka Lakota naglasivši kako ovo hodočašće ima za Ogranak primarno vjerski i vjernički karakter jer da su kao vjernice svjesne vrijednosti i odgovornosti posla kojeg vrše stavljajući svoje vrijeme, svoje znanje, brigu i pažnju, svoju ljubav u službu  pacijenata, stavljajući svoj život u službu života drugih kako ih uči Evanđelje. Skup je pozdravila i predsjednica HKDMST-a Jelica Stipaničev Mustapić rekavši kako je Hrvatsko katoličko društvo medicinskih sestara osnovanao 1994. godine s glavnim ciljem promicanja života od začeća do prirodne smrti po nauku Katoličke crkve te da ima ogranke (uz riječki i zagrebački) u Vukovaru,Vinkovcima, Splitu, Koprivnici, Osijeku, Bjelovaru, Gospiću, Sinju,Karlovcu i Šibeniku.

Ministar Ostojić pozdravivši okupljene rekao je: „Zadovoljstvo je biti ovdje i sjetiti se dvije stvari: Evanđelja i onoga što je rečeno da dajemo život u službi drugih. Došao sam se pokloniti vama za sve ono što radite nesebično. Vrata Ministarstva su vam otvorena i hvala što pomažete svim našim građanima.»  
Pozdrave su uputili i ministar Jovanović, župan Vujić, ravnatelj KBC Haler te Ankica Perhat ispred Grada Rijeke.


Predavanje na temu Prevladajmo razlike - od dokaza do djelovanja odražao je Igor Pelaić, baccc. mt, a predavanje na temu Važnost udruživanja, Adriano Friganović.


U 16,00 sati u crkvi je duhovnik vlč. Marinko Barbiš vodio duhovni nagovor, nakon kojeg su hodočasnici razgledali riznicu Trsatskog svetišta, a potom Trsatsku gradinu.


Kako bi se hodočašće moglo ostvariti pomogli su mnogi: središnjica HKDMST-a, Nacionalni savez sestrinstva, Riječka nadbiskupija i prijatelji donatori. Višak ručka poslan je prihvatilištu za beskućnike «Ruže sv. Franje» na Kozali.









                  Gordana Fumić

P.S. Iz naše škole na hodočašću je sudjelovala Elda Karadža

