FITNESS KABINET MEDICINSKE ŠKOLE U RIJECI

Nastava tjelesne i zdravstvene kulture održavala se u sportskoj dvorani u izuzetno teškim uvjetima do 2000. godine. Sportska dvorana je bila u lošem stanju, a istovremeno su u njoj vježbali učenici dva razreda  oko 60 učenika).

Školske godine 2000./2001. pokrenuli smo akciju uređenja hodnika u podrumu naše škole. Uz pomoć učenika, ravnatelja i domara škole taj je prostor uređen i kupljene su polovne sprave za vježbanje. Kupljeno je 11 sprava fitness centra Scorpion i Studia S. Uvjeti za vježbanje u tom prostoru nisu bili idealni, ali smo rasteretili dvoranu i učenicima omogućili kvalitetniju realizaciju programa tjelesne i zdravstvene kulture.
Nakon uređenja kabineta i laboratorija naše škole u Cambijerijevoj ulici dobili smo bolji prostor za fitness, tj. kabinet koji su koristili fizioterapeuti. Uslijedila je akcija preuređenja tog prostora. Ponovno su učenici uložili puno napora, fizičkog rada i slobodnog vremena u temeljito uređenje (skidanje stare boje sa zidova, dletanje, bojanje stropa i stropnih greda, bojanje zidova, prozorskih krila, radijatora, sprava, skidanje starih pločica s poda... ).
Iako su mnogi sumnjali u cijeli taj posao ova su ih djeca svojim radom, željom i uvjerenjem da rade nešto dobro uvjerili u suprotno. Za rekordno kratko vrijeme počela je nastava u novom fitness kabinetu. Svi učenici naše škole dobili su iskaznice Školskog sportskog kluba „Medicinar“ tako da mogu vježbati i u slobodno vrijeme.
Dakle, nakon dvanaest godina upornog rada i ulaganjem velikih sredstava učenici Medicinske škole u Rijeci imaju daleko najbolje uvjete za realizaciju nastave tjelesne i zdravstvene kulture. Danas se 50% nastave provodi u fitness kabinetu koji je opremljen profesionalnim spravama.
Zahvaljujemo svima koji su na bilo koji način pomogli, a budućim članovima, učenicima prvih razreda želimo dobrodošlicu u našu školu i u naš klub „Medicinar“!
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